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栖霞市第二中学 2022-2023 学年劳动教育工作

开展报告 

基本情况：栖霞市第二中学，兼职劳动教育教师 7 人。 

一、课程开课情况。 

学校根据课程设置要求，高一高二年级每周 1课时。学校以

课外教育为主，形式有：家务劳动、公益劳动与志愿者服务、生

产劳动。 

二、学校实施方案。 

1.指导思想： 

  为了贯彻市、区等有关文件精神，进一步全面推进素质

教育，促进学生的全面发展。结合我校实际情况，制定我校“劳

动教育”实施计划。培养学生劳动的意识，掌握初步的劳动技术。

乐于参加力所能及的公益劳动和社会实践，养成自己的事情自己

做的好习惯。 

2.教育目标： 

  ①在家能帮助父母做些力所及的家务劳动。 

  ②在校能完成打扫卫生等基本的劳动。 

  ③通过劳动，使学生掌握一些基本的劳动技术及热爱劳

动的品质。 

3.具体措施： 

  ①加强学习，确立劳动教育的地位 

  组织教师学习市区相关文件，从培养目标的高度，更多
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理解劳动教育的重要性和迫切性。明确劳动教育的目的、任务和

要求；学习各地劳动教育的先进经验，增强教育工作的时代感。

同时，利用家长会，宣传劳动教育的意义和劳动教育的重要性，

要求家长协助学校开展这方面的教育。 

  ②因地制宜，开展劳动教育 

  除在劳动课中认真进行爱劳动的教育和手工劳动实践

外，还从实际出发，因地制宜，把校园卫生这项工作作为学生进

行劳动锻炼的一项任务，全部由学生承担，划分给班级包干。 

  其次，我们经常组织学生参加打扫街道等公益性劳动。

此外，积极倡导学生在家做到自己的事情自己做，父母的事情帮

着做，使劳动教育落到实处。 

三、劳动清单。 

1.家庭劳动 

①每月整理一次衣橱 

②每月清洁一次厨房或卫生间 

③用洗衣机为家人洗大件衣物 

④周末或节假日独立为家庭做一顿正餐 

2.学校劳动 

①每天整理宿舍内务 

②合作完成卫生区清扫 

三、社会劳动 

①每学期进行一次志愿服务 
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②每学期参加一次敬老、助残、扶弱等社区服务 

③每学年参加至少两次职业体验 

四、教学设计。 

洗衣机的使用 

1.教学目标：通过本课学习使用洗衣机。养学生的热爱劳动

的思想和习惯。 

2.过程与方法：通过动手操作，掌握使用洗衣机的方法。培

养学生的热爱劳动的思想和习惯。 

3.教学重点：了解洗衣机的使用方法。 

4.教学难点：洗涤和脱水。 

5.学情分析： 学生们对于洗衣机有一定的了解，有利于他

们学用洗衣机。 

6.教具、学具：洗衣机  脏衣服 

7.教学过程： 

⑴展示提问，导入课题 

要使用双缸洗衣机清洗衣服，首先要了解洗衣机的结构，了

解所有需要操作和控制的部分。 

⑵演示讲解，理解操作 

双缸洗衣机操作技术要点如下： 

      ①准备。接通电源、接通进水管和排水管，清除杂物、

饰物，衣物合理分类。 

      ②洗涤。适量注水、加洗衣粉，选择按键（强洗、弱
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洗等）、确定洗涤时间，漂洗要充分（但应注意节水）。 

     ③脱水。均匀摆放衣物，选择正确脱水时间，脱水桶

完全停转后再取出衣物。 

④检查衣物是否洗干净了。 

8.拓展知识 

      ①注意用电安全，手湿不要随意摸电源，增加安全用

电意识。 

      ②洗涤毛线等易缠绕物品，应装入细孔网袋中。 

      ③脱水机没停止运转，千万不要用手去碰。 

      ④水温不可过高。 

栖霞市第二中学 

 


